

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta
Fuera: semestre . . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales. No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año V

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 27 Julio de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 227

Advertencia

Rogamos encarecidamente a los señores suscriptores que no se hallen al corriente en el pago de sus abonos, hagan efectivos sus atrasos a la mayor brevedad posible, a fin de facilitar la marcha normal de la contabilidad en la Administración de este periódico.

BOLETÍN DE INFORMACION

Mercados

Los mercados productores nacionales si guen presentándose flojos y, en la ocasión presente con más baja en las cotizaciones. Además, se muestran llenos de zozobra para lo porvenir, pues no se vislumbra en lontananza un rayo de luz que pueda guiar a buen puerto el negocio triguero.

Sobre las notas de flojedad y de baja ya señaladas, para todos los mercados, aún se puede apuntar la de paralización en las operaciones, debida a que las faenas de la recolección tienen a los labradores alejados de los mercados, por lo que se ven estos desiertos.

Respecto al tiempo, la semana ha seguido siendo de grandes calores, propios de la estación, si bien no han faltado grandes tormentas y abundantes chaparrones, sintiéndose, como consecuencia, fresco durante algunas noches.

La trilla se hace con alguna irregularidad en muchos pueblos de Castilla por la falta de brazos, pues hay que atender a muchas cosas a la vez.

En Barcelona sigue siendo la calma la nota característica, la cual se va acentuando cada día más, si cabe, a medida que aumentan los calores, de los que procuran librarse cuantos pueden. En la plaza, solo quedan para el negocio aquellos cuya permanencia es indispensable, pero naturalmente, con muy pocas ganas de operar.

Por lo demás, los precios flojean un tanto, y las llegadas durante la semana han sido superiores a las de la anterior.

En cuanto a harinas, negocio muy limitado, pero con precios sostenidos. Solo se efectúan compras para cubrir las más apremiantes necesidades.

En Zaragoza, trigo catalán monte, de 25'08 a 25'92 ptas. hectolitro; hembrilla de 23'97 a 24'52; huerta, de 22'58 a 22'69. Harinas: 1.ª fuerte, de 41'50 a 42 pesetas los 100 kilos; primera blanca, de 38'50 a 42; id. segunda, de 34 a 36; id. tercera, de 26 a 27. Salvados, cabezuela de 8'50 a 10'50 ptas. los 100 litros; menudillo, de 5 a 5'50; salvados, de 4'50 a 4'75, tástara, de 6'25 a 4'50.

CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora

En la Catedral, a las 4 y 4½ la de Alba. A las 5 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y 1½ en el Altar Mayor de la Catedral celebradas por dos señores canónigos. A las 7 y cuarto y 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas. A las 9 la conventual de S. I. Catedral y en el Colegio de Escuelas Pías. A las 11 en el Carmen y a las 12 en la Catedral.

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 24 de Julio de 1914.

Valores del Estado		Cambios
		Interior.
Fin corriente.		84'20
Idem fin próximo.		84'25
Serie F. de 50 000 pesetas nominales		84'90
» E. de 25.000 « «		83'00
» D. de 12.500 « «		85'20
» C. de 5.000 « «		86'70
» B. de 2.500 « «		86'90
» A. de 500 « «		87'05
» G. y H. de 100 y 200		87'00
En diferentes series.		86'10
		Amortizable
Serie F. de 50.000 ptas. nominales.		102'00
» E. de 25.000 « «		102'15
» D. de 12.000 « «		102'00
» C. de 5.000 « «		102'25
» B. de 2.500 « «		102'05
» A. de 500 « «		102'40
En diferentes series.		102'15
Obligaciones del Tesoro		
Serie A. de 500 pesetas.		101'00
» B. de 5 000 «		101'00
Cambios		
Londres.		27'38
París.		8'35

Matadero público

En el Macelo de esta ciudad han sido sacrificadas durante la semana última, las reses siguientes.

Día 20.—28 corderos, 12 carneros, 7 primales y 1 ternera.

Día 21.—25 corderos, 8 carneros, 7 primales y 1 ternera.

Día 22.—32 corderos, 10 carneros, 8 primales y 1 ternera.

Día 23.—25 corderos, 7 carneros, 7 primales y 1 ternera.

Día 24.—34 corderos, 12 carneros, 10 primales y 2 terneras.

Día 25.—30 corderos, 10 carneros, 7 primales y 1 ternera.

Día 26.—20 corderos, 7 carneros, 6 primales y ternera.

AVISOS OFICIALES

EDICTO

D. Luis Emperador Féliz, Juez de primera instancia de Jaca y su partido.

Hago saber; que en este Juzgado y Secretaría del que refrenda, penden diligencias promovidas por el Procurador D. Valeriano Casaña Lamartin, en nombre de D.ª Francisca Otín García, sobre extravío de efectos al portador consistentes en veinticuatro acciones Serie A., de doscientas cincuenta pesetas cada una de valor nominal, emitidas por la Sociedad Anónima «Molino Harinero y Luz eléctrica de Jaca,» con domicilio en esta ciudad, el primero de Enero de mil ochocientos noventa y siete, señaladas con los números 73, 74, 75, 76, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 346, 347, 348, 361, 362, 363, 364 y 365; en cuyas diligencias, se ha acordado en providencia de esta fecha, anunciar y publicar la denuncia en la Gaceta de Madrid, Boletín Oficial de esta provincia y periódicos locales, La Unión y El Pirineo Aragonés, a los efectos del artículo 550 del Código de Comercio, señalándose el término de treinta días, para que dentro del cual pueda comparecer el tenedor de los títulos extraviados,

Dado en Jaca a veintiuno de Julio de mil novecientos once.—Luis Emperador.—Por mandado de S. S.—Victorian Aventin.

Concurso nacional de ganados

En la segunda quincena del mes de Mayo próximo de 1912 se celebrará en Madrid, organizado por la Asociación general de Ganaderos, auxiliada por los ministerios de Fomento y de la Guerra, el concurso nacional de ganados y maquinaria agrícola.

Este concurso, por ser resumen de los regionales celebrados durante los tres últimos años, por la cuantía de los premios y recompensas que han de otorgarse, y por la clasificación que se hará en el programa para asegurar la concurrencia de ganados de todas las provincias, ha de revestirse importancia transcendental, mucho mayor aún que la que tuvieron los concursos de 1907 y 1908, cuyo éxito todos recordarán.

El próximo será utilísimo para el estudio de nuestra riqueza pecuaria, a cuyo objeto se efectuara la medición de todos los ejemplares que se presenten, se aplicará el sistema de puntos para la apreciación, se harán interesantes pruebas de tiro, arrastre y labor, y se otorgarán premios a animales cebados, que serán sacrificados para estudiar la relación del peso en canal y el mayor ó menor desarrollo de las mejores partes carniceras de las reses.

Durante el concurso se darán interesantes cursos breves y prácticas sobre las industrias lácteas, fabricándose quesos y mantecas en presencia de los ganaderos y del público, utilizando al efecto toda la maquinaria de que la Asociación dispone.

Se efectuará el análisis y estudio de todos los productos pecuarios, concediéndose premios especiales. La Asociación gestiona que el ministerio de la Guerra acuerde la compra de todos los ejemplares que se presenten útiles para el servicio del Estado.

En el mes de Noviembre se publicará y repartirá profusamente el programa, y se dará cuenta de las rebajas y beneficios otorgados para el transporte de reses.

El concurso promete ser un verdadero acontecimiento para

los intereses agrícolas y pecuarios del país, y ha de contribuir poderosamente al fomento de la ganadería española.

Cuantos deseen adquirir datos é informes pueden dirigirse a la Asociación general de Ganaderos.

Veraniega

Hablemos de Jaca. Pero no nos metamos con nuestra simpática ciudad en los meses de invierno. Ni con las tertulias del casino en torno de las estufas monumentales. Ni con el paseo dominguero a los acordes de la banda de Bernardín, que toca al caracol. Ni con las concurridísimas reuniones de cinco ó seis personas que se organizan en cada casa en torno de la camilla, para demostrar cuán amistosamente sociables somos aquí todos.

Hablemos de la vida en el verano. Del verano, que comienza con la llegada de D. Julio Rodríguez y familia, y termina con la marcha del Marqués.

La vida es, en este período de tiempo, mucho más breve y amable.

Nuestras lindas muchachas han remozado su guardarropa con dos blusitas caladas de esas que dejan traslucir los lacitos color de rosa que aprisionan la ropa interior y con un vestido entero *dernier cri*. Los pollos de la localidad, provistos de sendos *jipis* encargados a Zaragoza, están dispuestos a no dejarse eclipsar por ninguno de los tenorios veraneantes. Pero, ¡ah! que la mujer es voluble y especialmente las indígenas, hartas de verles durante el invierno, gustan de cambiar de entretenimiento. Únicamente permanece fiel alguna que otra niña adorable, que pendiente de su adorado tormento, se esfuerza en demostrar cómo se puede vivir en Jaca sin que los amores comenzados con nieve y a cero grados, se resientan con la subida del termómetro.

Decíamos que en estos tres meses, el aspecto de la ciudad, es otro. De siete a nueve, abre el comercio y los simpáticos dependientes se ocupan en barrer la tienda, colgando la fachada de piezas de tela y regando el trozo de acera que les corresponde, tarea que solo interrumpen para deleitarse en la contemplación, nada mística, de las cocineras del elemento veraneante, macizas y torneadas, que cruzan la calle muy repeinadas, con pasito menudo, vistiendo sus blusillas veraniegas, irreprochablemente calzadas y al brazo una gran cesta blanca, con aros de metal. El *autobús* de Tiermas, que llega apestando a gasolina y a cuyo paso estrepitoso se asoman unas cuantas caras curiosas tras las persianas verdes, pone fin a esta primera fase del día veraneante.

A las diez comienzan a salir los niños de paseo. Han venido a tomar el aire, a que les dé el sol y justo es que aprovechen el día. Después de la guerra que dieron en casa mientras les vestían y les daban su chocolate, les han puesto unos delantallitos a cuadros y

unos sombreros grandes y allá se van, camino del bosque de Bolonia, ó de la glorietta del paseo, ó de la muralla, guiados por una doncellita retozona ó por un desocupado papá que viste de dril, con botas de lona y empuña un quitasol de tela recia, gris por fuera y verde por dentro.

A la hora del mediodía sale la docena de pollos veraneantes, la cabeza planchada, luciendo vistosas corbatas y fantásticos calcetines. Su primer paso es al correo en donde depositan la carta para la novia formal ó para el buen amigo, y la postal á la familia. Luego á "Buenos Aires". Desde la puerta de San Francisco ojean con mirada experta las peñas de chicas y ya en lo alto de la escalera se dirigen en línea recta y con aire triunfador al grupo predilecto. ¡Qué de frases galantes, qué de colmos ingeniosos y qué de chistes! Luego insinuaciones sobre el interesantísimo problema de un nuevo *firt*, mentidero de novedades, juicios de todas clases sobre las peñas vecinas y de vez en cuando una piadosa *uyita* á la pareja feliz, al idilio que nunca falta en el corro. Con estos ingeniosísimos torneos (que no lo son siempre del bien decir) llega la hora de irse á comer.

Luego, á la hora de la llegada del correo, es de ver la imprenta de D. Regio que desde su sitio fulgura rayos y centellas contra las ingeniosidades de algunos fre-cos que, no contentos con leer de gorra toda la prensa de Zaragoza y la de Madrid, se permiten de añadidura dirigirle frases sin pizca de gracia.

El final de la tertulia coincide con la presencia en la calle Mayor de dos bizarras Neptunas de blusa y alpargata que convencidos de su hidráulica misión se clavan un cuarto de hora en cada boca de riego, inundando de barro en un periquete la vía principal de Jaca cuyo pavimento despide á la hora del paseo nocturno regular humedad.

En casa ó en los tresillos del Casino se pasan las horas siguientes hasta la del paseo. Las familias que han venido á disfrutar del veraneo, con la impedimenta de merienda y amigos de ocasión, emprenden la marcha hacia cualquiera de las pintorescas y fresquitas fuentes que manan en los alrededores. Las chicas de la localidad se acicalan lo mejor que saben y salen á dar la vuelta de la cantera para ir á parar al paseo ó sentarse un ratito en el *rompeolas*. Allí es donde despliegan todos sus atractivos poniéndose ora interesantes y altivas, ora tiernas y suplicantes. ¡Que variedad de caídas de ojos, de actitudes, de académicas posturas! ¡Es un marearse! Los chicos las dirigen miradas apasionadas ó curiosas, volcánicas ó apagadas, insinuantes ó dieimuladas, á veces de una estudiada frialdad, siempre complicadísimas. ¡Son terribles! Y además, en cuanto tienen ocasión, van y se sientan en un banco próximo y cruzan una pierna sobre otra y les muestran los zapatos de color, que hacen el pié chiquito, y los calados calcetines.

Ya anochecido se traslada el paseo á la calle Mayor. Esta es la hora típica, el momento clásico del veraneo jaqués. Los comerciantes y los dueños de las casas sacan bancos y sillas á las aceras. Sillas y bancos que utilizan las personas mayores. Los papás, comentando las noticias que hay de la capital ó planeando una excursión multifamiliar ó suspirando por la traída de aguas de S. Salvador y animando á los conspicuos jacetanos en pró del empréstito, que ha de realizar tantas mejoras. Las mamás, asombradas de los buenos precios en el mercado, de la excelencia de las verduras y del apetito de sus pequeños, no pierden ripio y vigilan sin cesar á sus pimpollos que pasean arriba y abajo de cinc en cinc con los codos pegados y con algún atrevido doncel, encargado

de darles conversación á todas, pues ya se ocupan ellas de renovarse á su lado á cada vuelta; procedimiento comodísimo para el veraniego tenorio, que se limita á repetir idénticas sutilezas á las cinco muchachas, por turno, cuidando al sexto cambio de poner un disco nuevo. Las mamás, que ven al principio esto con relativo agrado, acaban por escamarse de un lado porque la excesiva movilidad de la bandada no permite á cada palomita mas que una vuelta al lado de él, según turno, y de otra parte, por la contemplación del gallardo manco que aún va en "segundo de derecho," y dicen si ha tenido ó tiene una novia en Madrid.

La mayor parte de los muchachos se sientan en el café, ó van en grupos de hombres solos, hablando de sus estudios y de sus juergas en el invierno y haciendo algo raro cuando pasa un grupo de chicas con objeto de llamarles la atención. ¿Pero acercarse á ellas? ¿Entrar en su sociedad? Jamás. Ya lo intentaron en una ocasión sin conseguir salir del tema meteorológico, de la compañía del teatro y de las excursiones realizadas. ¡Suplicio mayor!

Los chicos recién llegados hablan á voces, contando el calor que hacia en la capital y la gente que se habia marchado y preguntan por esta muchacha y por aquella y por aquella otra. Los pollos indígenas les dan toda suerte de detalles y noticias y los que ya llevan algunos días en Jaca piensan: "si os figurais que vais á divertirlos, aviados estais." Pero son injustos. Aparte de que para pasarlo bien en cualquier parte, no hay como llevar la alegría dentro. Jaca ofrece á todo el mundo atractivos suficientes.

Una agradabilísima temperatura, á mas de esparcimiento y distracción y el que no lo crea, que venga y lo vea y se convencerá. Yo le invito á hacerlo, que lo más que puede ocurrirle este verano, es que no encuentre, casa donde guarecerse y tenga que pasar la noche dentro del *tío vivo*, esperando el nuevo día para tomar el primer tren.

L.

Correspondencia

DESDE SAN SEBASTIAN

Los incidentes de Marruecos—La mancomunidad catalana y los calores.

Salimos á incidente por día y se ha llegado á momentos críticos, de una gravedad extrema, en los cuales—si falta la prudencia—podemos llegar á consecuencias verdaderamente fatales.

Al incidente Boisset, sucede el incidente Thiriet, como si hubiera marcado empeño, por parte de los franceses, en que el conflicto surja y en que nosotros niémos la manta á la cabeza y seamos luego, ante el mundo, los responsables de un *casus belli*, que podría resultar para todos una gran catástrofe.

Ningún Gobierno ha pasado por instantes más difíciles, ni á ningún país se le ha puesto en ocasión de probar hasta dónde llega su paciencia, en aras de la armonía y de la paz, como los franceses están poniendo al nuestro.

Un Teniente, loco, borracho ó malvado, comete actos de grosería lamentables, realiza actos de palabra y de obra impropios de quien viste uniforme, provoca escenas deplorables, como si tratara de sobrepujar en sus hazañas de perturbado todas las conveniencias y si se sintiera movido á dejar tamaña la popularidad de que la opinión francesa ha revestido al agente consular Boisset.

El relato oficial español demuestra toda la importancia del hecho realizado que no tiene, que no puede tener atenuaciones de ningún orden, aunque, ahora, como siempre, se trate por los franceses

de presentar á ese Teniente como víctima de nuestras fuerzas de Alcazar.

Si nuestros vecinos tuvieran razón, su prensa, su opinión pública, habrían á estas horas, llenado el mundo con sus insultos hacia nosotros y habrían pedido, quizá, que un Ejército se dispusiera á venir sobre los Pirineos; pero los hechos, por mucho que quiera desfigurárselos, ahí están vivos, patentes, incontrovertibles, patentizando que Francia abusa de nuestra corrección é hidalguía.

Las cosas no pueden ni deben seguir un momento más así, porque la paciencia se agota, las provocaciones, tienen su límite y puede no haber modo de contener un día la sangre de alguno de los nuestros al verse atropellado.

Urge, en bien de todos, liquidar esta clase de asuntos, para que la cuestión de los incidentes no se convierta en semillero de conflictos, que acaso no tengan arreglo.

La situación es violenta y tirante y hay que procurar resolverla, sea como sea, para que, de una vez para siempre, desaparezca todo pretexto aprovechable por los colonistas franceses para sus miras ulteriores.

No podrá probarnos Francia que hemos sido en ningún momento, los provocadores; pero ¿hay medio de impedir que un policía abofeteado ó un centinela insultado dejen, algun día, de contestar á la bofetada ó al insulto en la misma forma?

El problema es grave é insoluble, si el Gabinete de Paris no quiere obrar de buena fé; pues, como ha declarado el Sr. Canalejas, muchos agentes, franceses, han ido á Marruecos con el solo objeto de dejarse prender por las fuerzas españolas.

Le Temps trata de disculpar el incidente Thiriet para decir que éste, aunque de nacionalidad francesa está al servicio del Sultán. La teoría es peregrina é inadmisibile y, desde luego, puede asegurarse que si ese Teniente hubiera sido castigado por nuestras tropas la opinión de allende el Pirineo hubiera puesto el grito en el cielo y pediría la destrucción de España ó poco menos.

No valen subterfugios y pareceme que ha llegado la hora de desemascaramos á los coloniales franceses.

Por fortuna, el Gobierno de Paris ha comenzado por lamentar el incidente y, al menos, de un modo oficial, se dice dispuesto á mantener con el nuestro una gran cordialidad de relaciones y, aun cuando los hechos no corresponden á las palabras y los nacionales y protegidos franceses siguen en Alcazar haciendo de las suyas, bueno es que existan esos propósitos si se desea de verdad llegar á la solución satisfactoria de los conflictos pendientes. Pero, para ello, hace falta aquí una gran energía, sin dejar de haber una extrema prudencia, haciendo ver á Francia y al mundo que no cedemos ante lo que es nuestro derecho.

Por el lado de Alemania las cosas se van aclarando, aunque el arreglo costará á Francia una gran porción de su territorio colonial. Los temores de una gran conflagración europea desaparecen, no porque á las potencias le importe mucho ó poco la unión de los socialistas ingleses, españoles, alemanes y franceses, como fanfarronamente dice Pablo Iglesias, para impedir que la guerra estalle, sino porque aquellas no quieren afrontar la responsabilidad de la catástrofe quizá mayor que hubieran visto los siglos.

Volvemos á las andadas regionistas. En Barcelona se ha pactado por las cuatro diputaciones catalanas una especie de mancomunidad para obras públicas, beneficencia é instrucción y se ha acordado pedir al Estado que ceda en

favor del nuevo organismo parte de sus facultades.

Los representantes de Gerona, Lérida y Tarragona no se fiaban mucho de las buenas intenciones de los barceloneses y han querido fijar bien los puntos de la mancomunidad para que la ciudad condal no resultase solo la favorecida en perjuicio del resto de Cataluña.

No sé hasta qué punto podrá abandonar el Estado, en manos de la mancomunidad, servicio tan importante como el de la enseñanza. Si ésta fuera entregada en absoluto el vínculo espiritual del idioma habría desaparecido, en Cataluña, dentro de pocos años y se hubiera dado un gran paso para llegar al ideal que algunos persiguen de la nacionalidad catalana.

No se ha distinguido la administración provincial y municipal del Principado por su honradez y el Gobierno es de presumir que cederá, mediante determinadas condiciones, algunas de las facultades que hoy tiene, pues no se puede correr el albur de fomentar, á tontas y á locas, en Cataluña, determinados apetitos.

Hoy el regionalismo político está muerto, y un mal paso puede hacerlo revivir y convertirlo en potente. La mancomunidad, manteniéndola únicamente y de buena fé dentro del terreno administrativo puede ser beneficiosa; pero es solo á eso á lo que aspiran Cambó, Prat de la Riba y demás conspicuos de la fracasada y famosa solidaridad?

Piénsenlo bien todos, antes que tengamos que lamentar consecuencias desagradables.

Dios no se apiada de nosotros. Aquí nos axfliamos y el Vicario de Zarauz, que anuncia galernas y fresco á diario, está resultándonos un guasón.

El si que está hecho un fresco? Francamente esto no es vivir. El sudor nos trae en remojó y San Sebastián está que echa bombas,

El Corresponsal.

Julio 24 de 1911.

CUENTO

UNO DE TANTOS

¿Quién en su existencia no ha tenido ilusiones de magia hermosa, que han poblado su fantasía ardiente y loca? Antonio era fiel esclavo de ellas y en alas de esos ideales, después de cursar libremente los estudios preliminares para una carrera, llegó á Madrid,

Joven por excepción inexperto; dado á la lucha de los contratiempos, en la que aún los más dados á sufrir contrariedades suelen sucumbir, á no ser que con una exagerada pericia sepan sortearla; algún tanto vanidoso, sin duda por la continua audición de su valía mal ponderada; de brillante fantasía y sediento de más gloria, creyó sencillamente que llegar á Madrid y encontrarse con una carrera, era cosa de pocos días. Llegaré á la Corte—decía para sí Antonio cuando meditaba en el viaje—publicaré en diarios de copiosísimas tiradas, artículos sobre cuestiones espinosas que han de llamar poderosamente la atención; veré mis escritos solicitados por varias empresas, y á las dos semanas ganaré lo suficiente para comer bien, vestir decorosamente y gozar de las horas necesarias para mi esparcimiento en el que podré permitirme algunos lujos. . . . Escribiré una novela, dos, tres y pronto mi nombre estará al lado de Alarcón y Galdós. Asistiré al Congreso y al Ateísmo, oiré elocuentes oradores, formaré mi escuela, y tres meses después, pronunciaré interesantes conferencias y terciaré en los debates de la docta corporación que presidió Moreno Nieto,

Mi afición al teatro habrá aumentado al ser consecuente al Español y á la Comedia y muy pronto escribiré una comedia ó un drama; ¡si pudiese hacer un Tanto por ciento ó un Drama nuevo! . . . Pero ¡que demonio! probáremos. Aunque en la prueba sea rechazada alguna composición, luego me pondré á la altura de Ayala y Tamayo y mi nombre será conocido y respetado. Así pensaba Antonio, y absorto en estos pensamientos llegó á la muy heroica villa. Espíritu soñador y con exageración dado al romanticismo, el día de su llegada recorrió los sitios históricos que Madrid encierra, viendo lo principal de plazas, calles y parques.

Había anochecido, y paseando por la calle Mayor, allá en su interior hizo la forzosa liquidación á que estamos sujetos los estudiantes. Hoy á tantos del mes. Pues de aquí á cinco días en que ya tendré dinero de mis primeras croniquillas, tengo suficiente con mi capital; todavía sobra con mis ocho duros.—Y esto diciendo, sin acordarse de que se hallaba en la calle se puso á recitar con énfasis una de sus poesías favoritas: la Gloria y Orgullo de Zorrilla. Se detuvo en el escaparate de una librería y le llamó la atención el título de una de las obras expuestas; tanto le sedujo que la compró. Paseó después breve rato por la Puerta del Sol, cenó en Fornos, asistió al estreno de un drama espeluznante y bajo esa fuerte impresión se dirigió á su hospedaje en donde quedó en profundo sueño sumergido.

Ya bien dadas las diez del siguiente día, levántose. Abrió las vidrieras de su habitación, y un raudal de luz lo inundó. El día era espléndido, de los de alegría. Vistióse Antonio apresuradamente, con lo mejorcito de su indumentaria y salió á darse un paseo. Grande fué el asombro que le causaron Recoletos y la Castellana y al no poderlo exteriorizar iba pronunciando para su interior.—Así me lo imaginaba. Madrid es el centro en el que gira la intelectualidad española; es foco de hermosura, de animación y de vida: ¡que alegría, que paseos, que mujeres! Tema es este para preocupar á cualquiera y guiado por esa despreocupación y con estas cavilaciones, llegó hasta el Hipódromo, y al dar por terminado su paseo, como sintiese algún apetito aceleró el paso. Sabía que en pocos días sería feliz; el espléndido sol del día le había predispuesto á ideas risueñas, y empezó á hilvanar sus primeros artículos. El fondo había de ser forzado. Lo primero que escribiría había de ser una leyenda en que tras forma alegórica se transparentara el ansia latente de gloria que anima al vate al balbucear sus primeros cantos.

Como con la organización del plan perdió algún tiempo, sucedió que la mañana fuese adelantando demasiado, por lo que marchó á comer no recordando á que restaurant. Tomó después su café, y arrellanado en mullida otomana, leyendo los periódicos del día y meditando lo que fuesen sus sentidos artículos en aquellos diarios, se pasó la tarde. Cerca de las seis serían cuando salió de casa embozado en su lujaosa capa, y yendo por la calle de Alcalá, hubo de encontrarse con una gentil y hermosa niña, cuya sola vista le sedujo. Siguióla, aventurose á hablarla, acompañóla á su casa. . . . Al siguiente día no le quedaba un céntimo de los ocho duros con que llegó á Madrid y hubo de empeñar su capa para cubrir aquellas atenciones que no admiten dilación. . . .

Su peñola funcionó con actividad pero resultado de sus fatigas fué, el que la mayor parte de sus artículos de mérito escaso, no le fueron admitidos

por ningún diario, y los publicados, sin retribución alguna para el autor. Vendió lo poco que le quedaba, y tras muchas desdichas, hoy pasa con los seis miseros reales que gana como escribiente en casa de un notario, habiendo sufrido jóvenes los rigores de aquella ley de la vida de

Que al pasar los juveniles años se disipan los sueños de ventura al soplo de los tristes desencantos.

RACAMIRI

TEATRO

Nadie ignora que *La rima eterna*, ese poema bellísimo con amor y por amor escrito es un tributo de admiración un homenaje sentido que los ilustres Quintero han dedicado al poeta excelso don Gustavo Adolfo Becquer,

Tuvieron los chicos sevillanos una feliz idea: erigir un monumento al gran poeta costeándolo con el producto de una obra escrita por ellos exprofeso.

Y esa obra es *La rima eterna*, estrenada en nuestro teatro el sábado último, comedia en dos actos en la que los felices autores, llevando á la escena un ambiente francamente poético, é impregnando sus personajes de dulce poesía, han sabido hacer vibrar en ellas el espíritu del poeta de las rimas. Por eso en todas sus escenas no hay sino ecos y latidos de amor.

Amores en la tierna Rosaura aquel aspirar con deleite los olores del campo, aquel desear y bendecir la primavera, como signo de que en su corazón empiezan á cantar los pájaros el himno de la vida y amores también, como lo es el sentir de todos los personajes de la obra, en el viejo don Virgilio, aquel interrogar al destino, contemplando melancólicamente el blanco lucero de la tarde con vivísimo anhelo de que no acaben en la tierra la vida de los seres queridos; con secreta ilusión de acudir algún día á la misteriosa cita de las almas.

Un epílogo de gratas sensaciones para nosotros tuvo en Jaca, *La Rima eterna*. Los jóvenes y meritisimos escritores Sres. Casaña y Quintilla, al igual que cuantos cultivadores de las letras sienten en su alma las tiernas bellezas de las rimas becquerianas, escribieron como ofrenda suya á Becquer, que fué la de Jaca, dos preciosas poesías que la Sra. Gil Andrés y Sr. Sánchez leyeron al final de la representación.

Aun nacida *La Rima eterna* para vivir en marco propicio, en ambiente adecuado, imposible de conseguir en el escenario de Variedades, la compañía Bassó salvó esta deficiencia poniendo en la interpretación, toda su alma de artistas.

F. A.

Gacetillas

Don Luis Emperador, dignísimo Juez de 1ª instancia, que por espacio de tres años y con notorio acierto revelador de su fino tacto y excepcionales condiciones, ha ejercido el cargo en el juzgado de término de esta ciudad, ha ascendido en turno de rigurosa antigüedad, á la jerarquía superior inmediata siendo en mérito á dicho ascenso trasladado á la Audiencia de Teruel, con el cargo honorífico de Teniente Fiscal.

El Sr. Emperador, que preferentemente nos ha distinguido con su amistad sincera, deja de su paso por esta ciudad las impresiones gratísimas de su correcto y fino trato y tanto como su ascenso nos alegra, nos duele su traslado porque él implica la separación de

un recto funcionario y de un buen amigo.

Para cubrir la vacante que por su promoción á Teniente Fiscal deja en este Juzgado el Sr. Emperador, ha sido designado el ilustrado Juez don Mariano Ciriquián Gea.

Interin este señor se posesiona de su nuevo cargo, ejerce funciones de primera instancia el juez municipal Don Alberto Laplana.

La Comisión militar de excursiones que presidida por el Teniente Coronel señor Navarro, Barón Casa-daballillo, hace unos días se halla realizando pintorescos y prácticos viajes por los valles de Benasque y Boltaña, ha estado unos días en nuestra ciudad.

Con el dignísimo General Gobernador de la plaza, Sr. Puñet, y un buen número de señores jefes y oficiales de las distintas armas que la guarnecen, los viajeros visitaron los fuertes de Rapitán y Coll de Ladrones, regresando en el correo de ayer al punto de su destino.

El sábado 22 de los corrientes celebróse en Zaragoza la boda de la distinguida Srta. Catalina Drona, con el joven é ilustrado farmacéutico, D. Galo Escobar, próximo pariente de estimable familia convecina nuestra.

Deseamos al nuevo matrimonio eternamente venturas en su nuevo estado.

Se ha dispuesto que los reclutas declarados prófugos que se presenten espontáneamente, podrán usar el derecho de redimirse del servicio militar.

El doctor Sr. Iranzo y su distinguida señora se han trasladado desde esta ciudad donde han pasado una corta temporada al inmediato balneario de Panticosa.

Hace unos días que se halla en cama retenido por pertinaz dolencia nuestro querido amigo D. Mariano Pérez Samitier, docto abogado de esta ciudad. Deseamos vivamente su pronto y total restablecimiento.

Por exceso de original retiramos de nuestro número de hoy la lista de viajeros que acostumbramos publicar semanalmente.

Entre otros figuras en ella y tenemos mucho gusto en saludar y deseamos grata estancia entre nosotros, el reputado catedrático de Zaragoza D. Pedro Ramón y Cajal con su familia, el conocido industrial D. Sebastián Barril, señora y niño; familia del Sr. Borra; Sra. é hijas de Bayo y de paso para Canfranc el distinguido publicista y sabio catedrático D. Juan Moneva y Puyol.

Las hermanitas del asilo de ancianos desamparados, festejarán la festividad de su patrona Santa Marta, el día 29, con los siguientes cultos.

A las 7 de la mañana, misa solemne con sermón que predicará el elocuente orador D. Domingo Borruei, Capellán castrense de la plaza: A las 6 de la tarde exposición de S. D. M., rosario, plática por el P. Vicente María Garin, S. J. Los que confesados y comulgados visiten en dicho día la iglesia del citado establecimiento ganarán indulgencia plenaria.

Durante la pasada semana han descargado sobre este término municipal varias tormentas muy aparatosas y seguidas de fuertes chubascos. Nuestras temperaturas, en el centro del día, son excesivamente elevadas, para las que acostumbrados estamos á disfrutar en este país, pero de ella sobradamente nos compensan las brisas frescas de la mañana, y las suaves auras vespertinas,

encanto de la colonia veraniega que gozosa invade nuestros paseos dándonos encantador aspecto.

Ha sido autorizada la convocatoria á oposiciones para proveer 20 plazas de capellanes segundos del Cuerpo eclesiástico del Ejército.

Los trasnochadores y los ligeritos de sueño, pudieron observar el 24 próximo pasado, un fenómeno sísmico ocurrido pocos minutos antes de las dos de la madrugada.

Fué una oscilación momentánea, rapidísima y de poca intensidad, pero no de tampoco que no proporcionara algunos sustos á los que se encontraban entregados al sueño y despertaron aterrizados al oír la trepidación de los cristales de los balcones y ventanas. No podemos precisar datos oficiales del terremoto sufrido, pues carecemos en nuestra ciudad de aparatos en los que la ciencia pueda recoger estas manifestaciones geológicas.

En su casa de Basarán y á la avanzada edad de 80 años, falleció el día 23 de los corrientes D. Miguel Budría Pérez.

Testimoniamos á sus deudos el sentir que nos aflige por la pérdida que lloran.

SUCESOS

El domingo 16, fué encontrado el cadáver de la vecina de esta ciudad, Benita Acín Beltrán, en una acequia próxima á la carretera de Rapitán.

La infeliz mujer se dirigía á llevar la comida á su marido, cuando al pasar por el indicado punto, sufrió, al parecer, un síncope, cayendo de bruces dentro de la acequia y produciéndose la muerte.

Puesto lo acaecido en conocimiento del Juzgado, se constituyó éste en el lugar del suceso para llevar á efecto la oportuna diligencia de levantamiento del cadáver.

De otro accidente desgraciado ha sido víctima, Valero Paños Ara, de Jabarrella. Hallábase éste en casa de su convecino, Lorenzo Ara Ubieto, donde cayó una chispa eléctrica á consecuencia de la fuerte tormenta que se desencadenó, ocasionando la muerte instantánea de aquel.

Antonio Lamarque

MÉDICO MILITAR

Especialista en partos, garganta, nariz y oídos.

Consulta de 10 á 12.

LA INTERNACIONAL-JACA

Frutería. Escabeche de bonito, muy buena clase á 3 pesetas kilo

Atún á 2 pesetas kilo.

Sardinias á 1'50 ptas.

Se han recibido exquisitas peras de agua, á 45 céntimos kilo

CALLE DEL CARMEN, número 17.

Bibliografía

La casa de D. Saturnino Calleja, de Madrid ha publicado un libro interesantísimo. RESUMEN HISTÓRICO CRÍTICO DE LA LITERATURA ESPAÑOLA, se titula y nunca con más razón podemos usar el tópico consabido de que esta nueva obra viene á llenar una necesidad sentida, y para su editor constituye un triunfo.

Por que realmente necesidad generalmente sentida era la de un libro en que con precisión y amenidad se exponga, condensada la substancia de la inmensa labor, realizada por el maestro D. Marcelino Menéndez Pelayo, por su precursor Milá y Fontanals y sus sucesores, auxiliares y coadyuvantes Menéndez Pidal (D. Ramón y D. Juan), Rodríguez Martín, Blanca de los Ríos, Gotarelo, etc., etc., ya que también han contribuido insignes extranjeros hispanófilos; la labor que ha renovado la faz de este estudio, dejando anticuados, y, por lo tanto, inservibles los manuales y Resúmenes existentes.

El nuevo Resumen es indispensable para tres clases de personas: 1.º Para los que podemos llamar el vulgo de los cultos, ó sea para los hombres de carreras distintas de la literatura (teólogos, abogados, médicos, políticos, etc.) que no pudiendo dedicarse á estudios prolijos de Literatura Española, necesitan sin embargo un conocimiento exacto, aunque somero, de este ramo de cultura general. 2.º Para los que, por su buen gusto ó la índole de sus carreras, han de engolfarse en el estudio de las obras magistrales de los autores citados, y los cuales requieren, como punto de partida y orientación en su largo y sabrosísimo viaje, la lectura de un libro de conjunto, relativamente breve, que le sea como cartilla, ó, mejor, índice de cuestiones

y materias, sin cuyo auxilio fácilmente se pueden extraviar en la frondosa selva. Y tercera.—Para los estudiantes de Institutos, Seminarios y Universidades, quienes cursan, generalmente, la asignatura de Literatura Española por las explicaciones de sus doctos profesores; pero á los que no puede venir mal la posesión de un texto impreso que supla lo que la lección moral, aún las más didácticas, suele dejar incompleto, y les sirva de base aunque no sea más que fijando bien nombres y fechas, para comprender las lecciones de sus maestros.

Estamos convencidos de que el RESUMEN HISTORICO satisface cumplidamente esta triple necesidad. Garantía de ello es el nombre del autor; D. Angel Salcedo Ruiz, periodista brillantísimo é ilustrado cuyo estilo jugoso, ameno y elegante le ha dado un puesto preeminente entre nuestros más preclaros escritores.

EL RESUMEN HISTORICO CRITICO DE LA LITERATURA ESPAÑOLA es digna obra del Sr. Salcedo, discretante didáctico sin perder nunca de vista el viejo axioma de enseñar deleitando, metódico pero sin llegar á esa exageración de método que hace de los libros de arte y literatura secos y áridos pronuntarios de ciencias naturales ó matemáticas, ha expuesto las líneas madres de nuestro glorioso desenvolvimiento literario, fijándose

principalmente en aquellos puntos que, ó son por sí mismos capitales, ó deben ser así considerados en atención á los más recientes descubrimientos de los investigadores, ó á las polémicas que suscitan hoy entre los críticos.

Consecuente con este criterio, en que algo se sacrifica la objetividad á la oportunidad, son tratados con relativa amplitud en el Resumen, los Precedentes ante-romanos de nuestra historia de la literatura, el origen común de ésta con la de las demás naciones europeas, la formación de los romances el desarrollo de la poesía épica medioeval en Francia y en España, los Primitivos (mester de clerecía y mester de yoglaría), el Arcipreste de Hita, Gracian, en suma, cuanto actualmente despierta mayor interés en los doctos y en la generalidad del público, sin olvidar, por su puesto, las figuras tradicionalmente principales, como las de los grandes ingenios del Siglo de Oro sobre las que se eleva la sin par y gigantesca de Cervantes. El Sr. Salcedo expone, en substanciosa síntesis, los caracteres generales de nuestras letras en aquel aureo siglo, vindicando esforzadamente á la patria de las invectivas de los extranjeros y malos españoles que han deducido de las novelas picarescas, y de la estúpida especie de haber sido el pueblo del QUIJOTE y del ALCALDE DE ZALAMEA una turba de hampones

tétricos y de hipócritas lascivos. Obra de patriotismo es también por este concepto la que ha escrito el Sr. Salcedo, y obras así deben ser popularizadas, porque ya es hora, como dijo amargamente el gran Castelar, de que dejemos de aprender nuestra propia historia en autores protestantes y extranjeros, enemigos natos y tradicionales de nuestro modo de ser nacional, aborrecedores impenitentes de nuestra grandeza y gloria.

Si los españoles no empezamos por estimarnos nadie nos estimará. Si por espíritu de bandería y torpes preocupaciones políticas nos rasgamos nosotros mismos el velo de esas estúpidas leyendas, con que nos ha cubierto el odio y la envidia de los extranjeros, nadie ha de rasgarlas, porque en el interés de los de afuera está España sea menospreciada, aborrecida y mal conceptuada. Así se libran del temor de nuestra competencia en todos los órdenes de la vida.

Por su agradable sabor su alta substancia alimenticia y su fabricación esmerada los chocolates COSTA son muy recomendables. Gústelos usted, verá que'ricos.

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

SE ARRIENDA una hacienda de dos pares. Para tratar dirigirse á Martín Gil Piedrafita, en Aragüés del Solano.

VENCEJOS de esparto para atar mieses, se venden á 40 céntimos el terrenal, en el número 59 de la calle Mayor, Puerta de Monjas.



HUESCA

En Jaca el segundo domingo y lunes decada mes hospedándose en LA INTERNACIONAL

BAÑOS DE TIERMAS

Curaciones prodigiosas del reumatismo, herpes, escrófula sífilis y enfermedades de la matriz y del corazón.—Viaje comodísimo en los nuevos automóviles de la Hispano Canaliza, que llevan desde Jaca al Bañeario en dos horas y media.—Pidanse prospectos y folletos gratis en las librerías é imprentas de la viuda de Abad y de Quintilla ó, por correo, al Administrador de los Baños de Tiermas, D. Pedro Mancho.

JABON FLUIDO RIBAROL

INDISPENSABLE EN EL TOCADOR. Es aséptico y antiséptico, líquido y de perfume finísimo; cura granos, pecas, manchas y arrugas; suaviza y da tersura al cutis; no produce escozor y conserva la belleza de un modo permanente. Depósito central Farmacia de García.—Jaca

A LOS VERANEANTES

La casa de compra de Antonio Tegel, de Zaragoza, con Sucursal en Jaca, Mayor, 43, ofrece su casa á todos los veraneantes teniendo á disposición del que lo solicite nota de precios, de artículos concernientes al ramo de ultramarinos. En esta casa se venden las renombradas galletas «Patria»

MAQUINAS DE COSER

MIGUEL DIESTE, representante en esta ciudad de la Compañía SINGER, compra máquinas viejas de todos los fabricantes, siempre que sean á cambio por otras nuevas ó de segunda mano. También ejecuta toda clase de reparaciones y vende todos los accesorios y lo necesario para bordar, como sedas, etc. No se ejecuta ninguna reparación en las máquinas que no hayan sido vendidas por el representante.

SE VENDEN vencejos á 17 reales el fajo (10 tercenales), en casa de Jerónimo Bail, San Nicolás, 13.

Aprendiz de confitería, se necesita uno en LA IMPERIAL, ganará desde el primer día.

MODESTO SANZ

CORREDOR DE COMERCIO PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 7, ENYESUBLO TELÉFONO: 402. Compra y venta de valores públicos del Estado, industriales y extranjeros. Intervención de toda clase de operaciones de crédito, préstamo y descuento

ZARAGOZA



HERNANDEZ

DENTISTA

Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

TRAJECITOS PARA NIÑOS

Se han recibido en dril, propios para verano, de moderna confección. José Lacasa Ipiéns, Mayor, 28, Gallina y aceitunas sevillanas.

Gran depósito de carbones vegetales

EXCELENTE CARBÓN Á 30 CTS. KILO CARBÓN FUERTE COSTA 14, CALLE MAYOR, 14

Carbón vegetal superior a 13 céntimos kilo (6 y medio reales arroba).

Si queréis estar bien servidos, no podéis gastar otro carbón que el mio, por su combustión regular y por su gran fuerza calorífica produce, con insignificante gasto, un calor formidable, que á la vez que dinero economiza tiempo y molestias.

Probados y os convenceréis que mis carbones son

LOS MAS ECONOMICOS LOS MAS COMODOS LOS MEJORES LOS QUE MAS OS CONVIENEN

LAUREANO COSTA, 14, JACA

COCHE DE ALQUILER

y á la estación, á las horas de tren. Precios económicos. Plaza de San Pedro núm. 5, JACA. Dirección telegráfica: Lamba.

Se traspasan

cuentos efectos del ramo y herramientas existen en la antigua y acreditada guarnicionería del difunto, D. JOAQUIN BENEDE, y se alquilan los locales con habitación que la indicada ocupaba, calle Mayor, núm. 6.

Para tratar en el piso principal de la misma.

BAÑOS de Sto. Domingo

CALLE DE LAS CAMBRAS.—JACA. Abiertos de 12 Junio á 11 Septiembre.—Novena con ropa, 7 pesetas.—Id. sin ropa, 5 id.—Baño con ropa, 0'90.—Id. sin ropa, 0'65.

ZOTAL Registrado BURGAYNE.-LONDRES

Cura todas las enfermedades del ganado y las plantas.

DEPÓSITO.-El Siglo.-JACA

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas 1.636 metros sobre el nivel del mar. Temporada oficial: De 15 de Junio á 21 de Septiembre. Pídanse aguas, tarifas, folletos, é informes, á la Administración General: Coso, 87 ZARAGOZA.

AUTOMOVILES DE LA "TRANSPIRENAICA", EN LARUNS Y A LA LLEGADA DE TODOS LOS TRENES EN SABIÑANIGO

Colegio de las Escuelas Pias. Desde el 1.º de Junio se admiten vigilados, para la temporada de verano. Horas: de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 6 de la tarde.



En Jaca todos los meses en los días fijos que se anunciarán. Practicará todas las operaciones de su profesión.

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Reforma y compone las dentaduras inservibles. Precios económicos. Se hospedará en el Hotel de la Paz, de MARIANO MUR.

Su gabinete fijo, Coso 65-2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España.—ZARAGOZA.

AMA DE ORIA.—Hace falta para casa de los padres del niño. Dirigirse á esta Imprenta.